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Antwort  
der Landesregierung  

auf die Kleine Anfrage Nr. 2988  

der Abgeordneten Iris Schülzke (fraktionslos) 
Drucksache 6/7280   

Klarheit in der Sorben/ Wenden Schulverordnung  

Namens der Landesregierung beantwortet der Minister für Bildung, Jugend und Sport die 

Kleine Anfrage wie folgt: 

Vorbemerkung der Fragestellerin: Nach wie vor besteht Unsicherheit, wie ab dem neuen 
Schuljahr der bilinguale Unterricht für die Witaj-Kinder weitergeführt wird, ob der Sor-
bisch/Wendisch Unterricht in allen Klassen weitergeführt wird, ob ausreichend Lehrer zur 
Verfügung stehen oder ob doch die geplante Schulverordnung des MBJS schleichend um-
gesetzt wird, entgegen dem Versprechen des Ministers. Die niedersorbische/wendische 
Sprache wird in der Lausitz gesprochen und gehört zu einer der am stärksten bedrohten 
Sprachen überhaupt. 
 
Ich frage die Landesregierung: 
 
1. An wie vielen und welchen Schulen wird seit 1990 Sorbisch/Wendischer Unterricht 

angeboten, und für welche Klassen ist er an diesen Schulen sichergestellt? 
 
zu Frage 1: Sorbisch/Wendisch-Unterrichtsangebote an Schulen in öffentlicher Träger-
schaft in den Schuljahren 2002/2003 bis 2016/2017 können der Anlage entnommen wer-
den. Dem Ministerium für Bildung, Jugend und Sport liegen keine Daten aus den 1990er-
Jahren vor. Folgende Schulen bieten aktuell Sorbisch/Wendisch-Unterricht an: 
 
- Grundschule Briesen (Jahrgangsstufen 1 - 6) 
- Grund-/Oberschule Burg (Jahrgangsstufen 1 - 6) 
- Grundschule Jänschwalde (Jahrgangsstufen 1 - 6) 
- Grundschule Sielow (Jahrgangsstufen 1 - 4 und 5/6) 
- Grund-/Oberschule Vetschau, Primarstufe (Jahrgangsstufen 1, 2, 3/4 und 5/6) 
- Grundschule Astrid Lindgren Cottbus (Jahrgangsstufen 1 - 5) 
- Grund-/Oberschule Calau (Jahrgangsstufen 1 - 6) 
- Grundschule Fröbel Cottbus (Jahrgangsstufen 1, 2, 3/4 und 5) 
- Grundschule Regine Hildebrandt Cottbus (Jahrgangsstufen 1, 2, 3/4 und 5/6) 
- Grundschule Erich Kästner Cottbus (Jahrgangsstufen 1, 2, 3/4 und 5/6) 
- Grundschule Krieschow (Jahrgangsstufen 1 - 6) 
- Grundschule Laubsdorf (Jahrgangsstufen 1, 2, 3/4 und 5/6) 
- Grundschule W. Nevoigt Cottbus (Jahrgangsstufen 1, 2, 3/4 und 5/6) 
- Grundschule Peitz (Jahrgangsstufen 1, 2, 3/4 und 5/6) 
- Grundschule Sellessen (Jahrgangsstufen 1 - 4) 



Landtag Brandenburg Drucksache 6/7529  

- 2 - 

- Grundschule Kollerberg Spremberg (Jahrgangsstufen 1, 2 und 3/4) 
- Grundschule Unesco Cottbus (Jahrgangsstufen 1, 2, 3/4 und 5/6) 
- Grundschule Drebkau (Jahrgangsstufen 3/4 und 5/6) 
- Grundschule Straupitz (Jahrgangsstufen 1, 2, 3/4, 5 und 6) 
- Grundschule Comenius Lieberose (Jahrgangsstufen 1, 3/4 und 5/6) 
- Oberschule Paul Werner Cottbus (Jahrgangsstufen 7 und 8) 
- Oberstufenzentrum Cottbus (Ausbildungsjahre 1 - 3) 
- Niedersorbisches Gymnasium (Jahrgangsstufen 5 - 12). 
 
2. An welchen Schulen wird inzwischen kein Sorbisch/Wendischer Unterricht mehr an-

geboten, sind an einzelnen Schulen einzelne Jahrgänge betroffen, wenn ja welche? 
 
zu Frage 2: Die Schulen, die im Betrachtungszeitraum 2002/2003 bis 2016/2017 keinen 
Sorbisch/Wendisch-Unterricht mehr anbieten, können der Anlage entnommen werden. 
Weitere Informationen aus den Vorjahren liegen nicht vor. Folgende Schulen mit sorbi-
schen/wendischen Angeboten wurden durch die jeweiligen Schulträger aufgrund der de-
mographischen Entwicklung geschlossen - dies erfolgte auf der Grundlage der jeweiligen 
Schulentwicklungsplanung (z. T. auch vor dem Schuljahr 2002/2003): 
 
- Grundschule Peitz I 
- Grundschule Heinersbrück 
- Regenbogen-Grundschule Cottbus 
- Grundschule Cottbus 
- Lutki-Grundschule Cottbus 
- 16. Grundschule Cottbus 
- Grundschule Wadelsdorf 
- Grundschule Haidemühl 
- Sachsendorfer Oberschule 
- Oberschule Sielow/NSG/Ende des Schulversuchs. 
 
Die Schülerinnen und Schüler konnten unter Verbleib in ihren Klassen in den benachbar-
ten Schulen Angebote in Sorbisch/Wendisch wahrnehmen. 
Eingestellt wurde der Unterricht in niedersorbischer Sprache an der Christoph-Kolumbus-
Grundschule wegen mangelnder Nachfrage, an der Traugott-Hirschberger-Grundschule 
Lübbenau und an der 3. Grundschule Lübbenau ebenso aufgrund der geringen Nachfrage. 
Aktuelle Informationen über Unterrichtsangebote für einzelne Jahrgänge, die wegen man-
gelnder Nachfrage aktuell nicht angeboten werden, können der Antwort zu Frage 1 ent-
nommen werden. 
 
3. Ist für das kommende Schuljahr sichergestellt, das an den Schulen, an denen die El-

tern entsprechenden Bedarf angemeldet haben, Sorbisch/Wendischer Unterricht 
durchgeführt wird, wenn nein warum nicht und welche Schulen, bzw. Klassenstufen 
betrifft das? 

 
zu Frage 3: Es ist für alle Schulen mit sorbischen/wendischen Sprachangeboten sicherge- 
stellt, dass der Unterricht zum Schuljahresbeginn durch Lehrkräfte untersetzt ist.  
 
4. Sind für die Gestaltung des Unterrichts ausreichend Lehrer vorhanden, wenn nicht, 

wie viele fehlen und an welchen Schulen? 
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zu Frage 4: Für die Untersetzung des Unterrichts in niedersorbischer Sprache sind unter 
den Bedingungen der Verwaltungsvorschriften über die Unterrichtsorganisation (VV-
Unterrichtsorganisation) vom 26. Juli 2017 für das Schuljahr 2017/2018 ausreichend 
Lehrkräfte vorhanden.  
 
5. Welche Bemühungen gibt es, dafür zu sorgen, dass ausreichend Lehrer zur Verfügung 

stehen?(Bitte auflisten) 
 
zu Frage 5: Das Staatliche Schulamt Cottbus beteiligt sich regelmäßig an der Bildungs-
messe im Niedersorbischen Gymnasium und wirbt dort vor Schülerinnen und Schülern für 
die Aufnahme eines entsprechenden Studiums und die spätere Rückkehr in die Lausitz. 
Das Staatliche Schulamt Cottbus hat Sorbisch/Wendisch zum Mangelfach erklärt. Damit 
werden alle Bewerberinnen und Bewerber eingestellt, die eine entsprechende Ausbildung 
vorweisen können. Entsprechend werden alle Referendarinnen und Referendare in die 
Ausbildung und später in den Schuldienst übernommen. 
 
6. Welche Aktivitäten gibt es direkt in der Lausitz, insbesondere die Eltern und die Inte-

ressierten über das zukünftige Konzept zur Sicherstellung des Sorbisch-Wendisch Un-
terrichts durch das Land Brandenburg aufzuklären?(Bitte auflisten und erläutern) 

 
zu Frage 6: In der Lausitz gibt es zahlreiche Aktivitäten, die Eltern über das zukünftige 
Konzept zur Sicherstellung des Sorbisch/Wendisch-Unterrichts durch das Land Branden-
burg aufklären. Diese werden unterstützt durch das Witaj-Sprachzentrum, das Staatliche 
Schulamt Cottbus sowie die Fachkonferenz der Lehrkräfte für Sorbisch/Wendisch und 
Witaj. Den Eltern werden dabei Informationsbroschüren in den Kitas und in den Grund-
schulen zur Verfügung gestellt. In Elternabenden informieren Lehrkräfte und Schulleitun-
gen über das Erlernen der sorbischen/wendischen Sprache in der Schule. Die Schulen 
führen jährlich Tage der offenen Tür durch, um für ihre Profilierung zu werben. Insbeson-
dere die Witaj-Schulen pflegen Teile ihrer Internetseiten in sorbisch/wendisch. Alle Schulen 
wirken in ihrem lokalen Umfeld und beteiligen sich an den Höhepunkten sorbischer/wen-
discher Traditionspflege. 
 
7. Gibt es immer noch Bestrebungen Mindestschülerzahlen (zunächst waren 12 Kinder 

vorgesehen) für die Sicherstellung des Sorbisch/ Wendischen Unterrichts festzusetzen 
oder gibt es jetzt Vorstellungen andere Mindestschülerzahlen oder andere Begren-
zungsverfahren anzuwenden? Wenn ja, welche? (Bitte ausführlich erläutern) 

 
zu Frage 7: In die VV-Unterrichtsorganisation vom 26. Juli 2017 wurden Bestimmungen 
zur Gruppengröße im sorbischen/wendischen Sprachunterricht aufgenommen. Die Verwal-
tungsvorschriften gelten für die Unterrichtsorganisation ab dem Schuljahr 2018/2019. Ge-
mäß Nummer 5 Absatz 5 gilt: „Für die Bildung von Gruppen gemäß Eingliederungs- und 
Schulpflichtruhensverordnung (EinglSchruV) und gemäß Sorben/Wenden-Schulverord-
nung gilt Anlage 1.“ In Anlage 1 werden für sorbischen/wendischen Sprachunterricht ein 
unterer Wert von fünf und ein oberer Wert von fünfzehn ausgewiesen. Obgleich damit be-
stimmte Grenzen festgelegt sind, muss allen Beteiligten bewusst sein, dass - wie auch bei 
der Organisation des Unterrichts generell - immer die weiteren Rahmenbedingungen zu 
berücksichtigen sind, insbesondere die Lehrkräftesituation und die regionale Situation. 
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Gemäß Nummer 1 Absatz 3 der VV-Unterrichtsorganisation können die “staatlichen 
Schulämter (…) im Rahmen ihrer Zuweisung von Vollzeiteinheiten (VZE) von den Bestim-
mungen dieser Verwaltungsvorschriften abweichen, wenn deren Anwendung im Einzelfall 
einen geordneten Schulbetrieb nicht gewährleistet.“ 
Für den sorbischen/wendischen Sprachunterricht sind vielfältige Unterrichtsangebote vor-
gesehen (Pflichtunterricht, Wahlpflichtunterricht, Wahlunterricht, bilingualer Unterricht) und 
die Schülerzahlen sind relativ gering und jährlich schwankend. Daher ist davon auszuge-
hen, dass auch Einzelfallentscheidungen getroffen werden müssen, mit denen von den 
festgelegten Gruppengrößen abgewichen wird. Das kann bedeuten, dass größere Lern-
gruppen gebildet werden, z. B. wenn nicht genügend qualifizierte Lehrkräfte zur Verfügung 
stehen, um die Gruppe zu teilen. Es kann aber auch vorübergehend zu kleineren Lern-
gruppen kommen, wenn schulorganisatorisch ein Angebot alternativ nicht aufrechterhalten 
werden kann und ausreichend Lehrkräfte zur Verfügung stehen. Das Staatliche Schulamt 
Cottbus wird diese Entscheidungen im gegebenen regionalen Bedingungsgefüge sachge-
recht treffen. 

 

Anlage/n: 

1. Anlage 1 



Anlage zur KA 2988

Sorbisch/Wendisch-Unterricht an öffentlichen Schulen in Brandenburg in den Schuljahren 2002/2003 bis 2016/2017
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Briesen 110929 Grundschule Mato Kosyk x x x x x x x x x x x x x x x

110954 Grund- und Oberschule "Mina Witkojc"(bis 2011/12 Theodor-Fontane 

Oberschule, bis 2015/16 Grund- und Oberschule Burg)
x x x x x x x x x x x x x x x

110127 Grund- und Oberschule Calau  x x x x x x x x x x x x x x x

100780 Europaschule Regine Hildebrandt Grundschule Cottbus x x x x x x x x x

100791 Regenbogen-Grundschule Cottbus x x x x x x x

100833 Christoph-Kolumbus-Grundschule Cottbus x x x x x x x x x x

100857 Lutki-Grundschule Cottbus  x x x

100894 Erich Kästner Grundschule Cottbus x x x x x x x x x x x x x x x

100912 Wilhelm-Nevoigt-Grundschule Cottbus x x x x x x x x x x x x x x x

100948 Fröbel-Grundschule Cottbus x x x x x x x x x x x x x x x

100961 Astrid-Lindgren-Grundschule Cottbus x x x x x x x x x x x x x x x

101760 Grundschule Sielow  x x x x x x x x x x x x x x x

105971 UNESCO-Projektschule Cottbus 21. Grundschule x x x x x x x x x x x x x x

110565 Sachsendorfer Oberschule x x

110619 Paul-Werner-Oberschule Cottbus x x x x x

120157 Niedersorbisches Gymnasium Cottbus  x x x x x x x x x x x x x x x

180087 Oberschule am Niedersorbischen Gymnasium, OS Sielow x x x x x x x x x x x

200116 Oberstufenzentrum Cottbus  x x x x x x x x x x x x x

Drebkau 101771 Schiebell-Grundschule  x x x x x x

Heinersbrück 105958 Grundschule Heinersbrück  x x x

Hornow-Wadelsdorf 101242 Grundschule Wadelsdorf  x x x x x x x x x x x x x

Jänschwalde 101862 KRABAT Grundschule Jänschwalde  x x x x x x x x x x x x x x x

Kolkwitz/OT Krieschow 101746 Grundschule Krieschow  x x x x x x x x x x x x x x x

Laubsdorf 105790 Grundschule Laubsdorf  x x x x x x x x x x x x x x x

Lieberose 102027 COMENIUS Grundschule Lieberose  x x x x x x x x x x

Schuljahr

Cottbus

SchulnameSnrOrt



100213 1. Grundschule Traugott Hirschberger x x x x x x

100237 3. Grundschule Lübbenau  x x x x x x x x x

Peitz 101679 Mosaik-Grundschule Peitz  x x x x x x x x x x x x x x x

Spremberg 101205 Grundschule Kollerberg  x x x x x x x x x x x x x x

Spremberg/OT Sellessen 101229 Heidegrundschule (bis 2006/07 Grundschule Sellessen/Haidemühl) x x x x x x x x x x x x x

Straupitz 111120 Von-Houwald-Grundschule x x x x x x x x x x x x x x

Vetschau 113244 Oberschule mit Grundschulteil Schulzentrum "Dr. Albert Schweitzer" x x x x x x x x x x x x x x x

23 27 26 25 25 26 27 26 22 25 25 25 24 23 23

x Sorbischunterricht wurde angeboten

Lübbenau/Spreewald

Anzahl der Schulen
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